
Ζούμε σε άλλη χώρα;  
Γιατί αυτή δεν φαίνεται να βγαίνει από τα σκατά

Παρακολουθούμε αυτές τις μέρες μια συζήτηση στη Βουλή και στα κανάλια γύρω από το κλείσιμο της 
4ης αξιολόγησης και θα νόμιζε κανείς ότι όλη η φασαρία γίνεται για το αν τα πράγματα από δω και 
πέρα θα πάνε απλώς καλά ή λίγο καλύτερα.

Και αναρωτιόμαστε. Ζούμε σε άλλη χώρα; Γιατί σε αυτή τη χώρα ζούμε με 300 και 400 ευρώ σε 
δουλειές part-time ή (χειρότερα) με εξαντλητικά ωράρια και δεν έχει βγει ένας άνθρωπος να πει με 
σαφήνεια ότι θα αυξηθούν οι μισθοί σε επίπεδα προ κρίσης, ότι θα επανέλθει η ισχύς των ΣΣΕ, ότι θα 
ανοίξουν θέσεις σταθερής και μόνιμης εργασίας. Αντιθέτως κινούμαστε μεταξύ του εμπαιγμού των 
ψευτοβελτιώσεων και μιας ξεκάθαρης πορείας επιδείνωσης. 

Για αν δώσουμε ένα παράδειγμα ο ΟΟΣΑ (Οργανισμός Οικονομικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης) 
έκανε μια σύσταση στην ελληνική κυβέρνηση που θεωρούμε ότι είναι ενδεικτική της πραγματικής 
κατάστασης. 

Junior εργαζόμενοι, junior μισθοί

Η σύσταση που έκανε αφορούσε στην επέκταση του υποκατώτατου μισθού σε ηλικίες μεγαλύτερες των 
25 ετών για τα δύο πρώτα χρόνια εργασιακού βίου. Η υπόθεση αυτή αποτελεί συνέχεια αλλεπάλληλων 
ρυθμίσεων από την αρχή της κρίσης.

Ας δούμε πως λειτούργησε όλο αυτό το σύστημα  
Και κατά βάση ΓΙΑ ΠΟΙΟΥΣ;

Σύμφωνα με έρευνα του Σώματος Επιθεώρησης Εργασίας το 2012 όσον αφορά ειδικά στην απασχόληση 
εργαζομένων από 18 έως 24 ετών το ποσοστό αδήλωτης εργασίας άγγιξε το 100%.

Έξι χρόνια μετά, και εν μέσω  πανηγυρισμών της κυβέρνησης για μείωση της ανεργίας στο 20.6 % (!), 
η ανεργία στις ηλικίες που υποτίθεται θα βοηθούσε το μέτρο του υποκατώτατου είναι κατά μέσο όρο 
στο 45%. Υπερδιπλάσια δηλαδή από το συνολικό ποσοστό ανεργίας. 

Κακά τα ψέματα…

Η νομοθεσία αυτή έρχεται απλώς να επικυρώσει την θέση των νέων εργαζόμενων ως αυτών που 
βιώνουν την πιο στυγνή εκμετάλλευση και τις πιο αναξιοπρεπείς συνθήκες εργασίας. Με το γράμμα 
του νόμου, ο εργοδότης μπορεί να τους δίνει λιγότερα λεφτά απλώς και μόνο επειδή είναι κάτω των 
25 ετών.

Και αναρωτιόμαστε. Ο μισθός δίνεται ή δεν δίνεται προκειμένου ένας εργαζόμενος/η να συντηρεί τον 
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εαυτό του/της και να μπορεί να καλύπτει τις καθημερινές του ανάγκες;  Διαφορετικές ανάγκες έχει 
ένας εργαζόμενος κάτω των 25 και ένας άνω των 25; Φυσικά και όχι.

Η “Κοινωνική Συμμαχία”

Θα περίμενε κανείς από πανελλήνιες ομοσπονδίες που θέλουν να εκπροσωπούν τα συμφέροντα των 
εργαζομένων να αντιστέκονται και να «είναι στα κάγκελα» με λίγα λόγια μπροστά σε αυτό το πανηγύρι 
ξηλώματος εργασιακών δικαιωμάτων που συμβαίνει ειδικά τα τελευταία χρόνια των μνημονίων.

Αντ΄ αυτού ο ρόλος που παίζουν τόσο η ΓΣΕΕ όσο και η ΑΔΕΔΥ, στα πλαίσια συγκρότησης της «Κοινωνικής 
Συμμαχίας» απέχει πολύ από την σύγκρουση με το πλαίσιο εργασιακής ξεφτίλας που έχουν επιβάλει τα 
μνημόνια, η κυβέρνηση και οι δανειστές. Φαίνεται να παίζουν περισσότερο το ρόλο του συνομιλητή 
με τους παραπάνω παρά του εκφραστή των διεκδικήσεων των ίδιων των εργαζομένων που αυτή τη 
στιγμή δουλεύουν σε μια απέραντη εργασιακή ζούγκλα, χωρίς ΣΣΕ, με κατώτατους μισθούς της πείνας, 
ανασφάλιστοι/ες, χωρίς ωράρια και στο όριο μερικές φορές της απόλυτης φτώχειας. 

Η απεργία στις 30/5

Στο παραπάνω φόντο, αν κάτι βρωμάει στην αυριανή απεργία αφορά αυτούς που την καλούν (βλ. 
Κοινωνική Συμμαχία, ΓΣΕΕ, ΑΔΕΔΥ) και κανέναν άλλο. Γιατί κατά τα άλλα εμείς έχουμε χίλιους δύο 
λόγους να απεργήσουμε και να βγούμε στο δρόμο. 

Όχι στο πλάι με αυτούς τους κυρίους. Αλλά απέναντι στην υποταγμένη λογική τους. Απέναντι στην 
λογική της «ανάπτυξης» επί πτωμάτων που ευαγγελίζονται. Απέναντι στην λογική του «κοινωνικού 
διαλόγου» πάνω από τα ανύπαρκτα εργασιακά δικαιώματα. 

Σωματεία, συλλογικότητες, όσοι και όσες εργαζόμαστε ή είμαστε άνεργοι/ες ή σπουδάζουμε και 
ετοιμαζόμαστε να μπούμε στην αγορά εργασίας έχει ένα νόημα να ξεκαθαρίσουμε ότι σε αυτό το 
παιχνίδι δεν μπαίνουμε. Να απεργήσουμε αλλά με τα δικά μας αιτήματα και για τους δικούς μας 
λόγους, πλάι σε όσους και όσες παλεύουν και αγωνίζονται για τα αυτονόητα καθημερινά!

ΑΠΑΙΤΟΥΜΕ
Κατάργηση τώρα του υποκατώτατου μισθού για τους νέους κάτω των 25  

Καμία σκέψη για επέκτασή του

Επαναφορά της ισχύος των Συλλογικών Συμβάσεων Εργασίας

Αυξήσεις στους μισθούς / Κανείς κάτω από 751 ευρώ!

Απόσυρση κάθε σχεδίου για μείωση του αφορολόγητου ορίου!

Όλες/οι στην απεργία Τετάρτη 10.30 μαζί με σωματεία, φορείς, 
συλλογικότητες με συγκέντρωση Πατησίων & Στουρνάρη!

fb: Generation400  t: @generation400  e: 400generation@gmail.com


